
iz'u izn£'kdk&HkkSfrdh

cgq fodYih iz'u I (MCQ I)

7.1 ;fn 50 gV~Z”k ac ifjiFk esa 5 A dh rms /kjk izokfgr gks jgh gks] rks /kjk
ifjek.k 'kwU; gksus osQ 1/300 s i'pkr bldk eku gksxk %
(a) (5 2 ) A

(b) (5 3 / 2 ) A

(c) ( 5/6 ) A

(d) (5 / 2 ) A

7.2 fdlh izR;korhZ /kjk tfu=k dk vkarfjd izfrjks/ R
g
 rFkk vkarfjd izfr?kkr X

g 
gSA bls R

g

izfrjks/ rFkk X
L 
izfr?kkr osQ fdlh fuf"ozQ; ykssM dks 'kfDr iznku djus osQ fy, mi;ksx

esa yk;k x;k gSA tfu=k ls yksM dks vf/dre 'kfDr iznku djus osQ fy, X
L
 dk eku

gksuk pkfg, %
(a) 'kwU;
(b) X

g

(c) – X
g

(d) R
g

vè;k; 7

izR;korhZ /kjk
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7.3 fdlh oksYVrk ekid ;qfDr dks ac esal ls tksM+us ij ;g ;qfDr 220V fLFkj fuos'k
oksYVrk n'kkZrh gSA bldk vFkZ ;g gS fd %

(a) fuos'k oksYVrk ac oksYVrk ugha gks ldrh] ijUrq ;g dc oksYVrk gSA

(b) vf/dre fuos'k oksYVrk 220V gSA

(c) ekid ;qfDr v dk ikB~;kad ugha nsrh vfirq <v2> dk ikB~;kad nsrh gS vkSj bldk
va'kkadu 2v< > dk ikB~;kad ysus osQ fy, fd;k x;k gSA

(d) fdlh ;kaf=kd nks"k osQ dkj.k ekid ;qfDr dk laosQrd vVd tkrk gSA

7.4 fdlh tfu=k ls Js.khozQe esa tqM+s LCR ifjiFk dh vuquknh vkòfÙk de djus osQ fy, %

(a) tfu=k dh vko`fÙk de djuh pkfg,A

(b) ifjiFk esa yxs la/kfj=k osQ ik'oZozQe esa ,d vU; la/kfj=k tksM+uk pkfg,A

(c) izsjd osQ yksg&ozQksM dks gVk nsuk pkfg,A

(d) la/kfj=k osQ ijkoS|qr dks gVk nsuk pkfg,A

7.5 lapkj esa iz;qDr LCR ifjiFk osQ vf/d vPNs leLoj.k osQ fy, fuEufyf[kr esa fdl
la;kstu dk p;u djuk pkfg,\

(a) R = 20 Ω, L = 1.5 H, C = 35µF

(b) R = 25 Ω, L = 2.5 H, C = 45µF

(c) R = 15 Ω, L = 3.5 H, C = 30µσF

(d) R = 25 Ω, L = 1.5 H, C = 45µF

7.6 1 Ω izfrck/k osQ fdlh izsjd rFkk 2 Ω izfrjks/ osQ fdlh izfrjks/d dks 6 V (rms)

osQ ac lzksr ls Js.khozQe esa tksM+k x;k gSA ifjiFk esa {kf;r 'kfDr dk eku gS %

(a) 8 W

(b) 12 W

(c) 14.4 W

(d) 18 W

7.7 fdlh vipk;h Vªk¡liQkeZj dk fuxZe 12 W osQ izdk'k cYc dks la;ksftr djus ij
24 V ekik tkrk gSA f'k[kj /kjk dk eku gS %

(a) 1/ 2 A

(b) 2 A

(c) 2 A

(d) 2 2 A
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cgq fodYih iz'u II (MCQ II)

7.8 tc fdlh ac ifjiFk dh vko`fÙk esa o`f¼ gksrh gS] rks blesa izokfgr èkkjk igys c<+rh
gS vkSj fiQj de gks tkrh gSA bl ifjiFk esa ifjiFk vo;oksa osQ fdl la;kstu dh
lokZfèkd laHkkouk gS\

(a) izsjd ,oa la/kfj=kA

(b) izfrjks/d ,oa izsjdA

(c) izfrjks/d ,oa la/kfj=kA

(d) izfrjks/d] izsjd ,oa la/kfj=kA

7.9 fdlh ac ifjiFk esa vo;o Js.khozQe esa tqM+s gSaA blesa yxs vkiwfrZ lzksr dh vko`fÙk c<+kus
ls /kjk c<+rh gSA ifjiFk esa fdu vo;oksa osQ tqM+s gksus dh laHkkouk gS\

(a) osQoy izfrjks/dA

(b) izfrjks/d ,oa izsjdA

(c) izfrjks/d ,oa la/kfj=kA

(d) osQoy la/kfj=kA

7.10 fo|qr mQtkZ dk fo'kky nwfj;ksa rd izs"k.k mPp izR;korhZ oksYVrkvksa ij fd;k tkrk gSA
bl laca/ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk (ls) izdFku lR; gS (gSa)\

(a) fdlh fn, x, 'kfDr Lrj osQ laxr izokfgr /kjk fuEu gksrh gSA

(b) /kjk fuEu gksus dk vFkZ 'kfDr {k; de gksuk gSA

(c) izs"k.k osQ fy, irys rkjksa dk mi;ksx fd;k tk ldrk gSA

(d) xzkgh osQUnz ij vipk;h VªkUliQkWeZj dk mi;ksx djosQ oksYVrk de djuk vklku
gksrk gSA

7.11 fdlh LCR ifjiFk esa ifjpkyd lzksr ls ifjpkfyr nkssfy=k dks LFkkukUrfjr 'kfDr
P = I2Z cos φ gSA

(a) ;gk¡] 'kfDr xq.kkad cos 0. 0Pφ ≥ ≥

(b) oqQN izdj.kksa esa ifjpkyd cy nksfy=k dks dksbZ 'kfDr iznku ugha dj ldrk
(P = 0)A

(c) ifjpkyd cy nksfy=k ls mQtkZ dks ckgj ugha fudky (P < 0) ldrkA

(d) ifjpkyd cy nksfy=k ls mQtkZ ckgj ys tk ldrk gSA

7.12 tc 220 V dh ac oksYVrk la/kfj=k C ij yxkbZ tkrh gS] rks

(a) bldh IysVksa osQ chp vf/dre oksYVrk 220 V gksrh gSA

(b) /kjk rFkk vuqiz;qDr oksYVrk leku dyk esa gksrh gSaA
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(c) IysVksa ij vkos'k oksYVrk leku dyk esa gksrh gSA

(d) la/kfj=k dks iznku dh xbZ 'kfDr 'kwU; gksrh gSA

7.13 lM+d osQ [kEcs ls vkiosQ ?kj rd fo|qr 'kfDr ys tkus okys rkj

(a) esa izokfgr vkSlr /kjk 'kwU; gksrh gSA
(b) dh vkSlr oksYVrk 220 V gksrh gSA
(c) dh oksYVrk vkSj /kjk dh dyk esa 90° dk vUrj gksrk gSA

(d) dh oksYVrk vkSj /kjk esa laHkkfor dyk&vUrj φ  bl izdkj gksrk gS fd <
2

π
φ

vfr y?kqmÙkjh; (VSA)

7.14 ;fn fdlh LC ifjiFk dks vkorhZ nksyudkjh fLaizx&CykWd iz.kkyh osQ rqY; le>k tkrk
gS rc bl LC ifjiFk dh dkSu lh mQtkZ fLFkfrt mQtkZ osQ vkSj dkSu lh xfrt mQtkZ
osQ rqY; gksxh\

7.15 vR;qPp vko`fÙk ij fp=k 7.1 esa n'kkZ, x, ifjiFk dk izHkkoh rqY; ifjiFk cukb, vkSj
bldh izHkkoh izfrck/k Kkr dhft,A

fp=k 7.2

~

R
1

C
1

L
1

L
2

R
2

C
2

R
3

~

R

~

R C L

(a) (b)

7.16 fp=k 7.2 (a) ,oa (b) esa n'kkZ, x, ifjiFkksa dk vè;;u dhft, vkSj fuEufyf[kr iz'uksa
osQ mÙkj nhft, %

(a) fdu n'kkvksa esa nksuksa ifjiFkksa esa rms /kjk leku gksxh\

(b) D;k ifjiFk (a) ls ifjiFk (b) esa rms /kjk vf/d gks ldrh gS\

fp=k 7.1
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7.17 D;k dHkh fdlh ac lzksr dk rkR{kf.kd 'kfDr fuxZe ½.kkRed gks ldrk gS\ D;k
vkSlr 'kfDr fuxZe ½.kkRed gks ldrk gS\

7.18 fp=k 7.3 esa LCR Js.kh ifjiFk osQ fy, ω vkSj I
max

 osQ chp xzkiQ n'kkZ;k x;k gSA fp=k
ls cSaM pkSM+kbZ Kkr dhft, vkSj xzkiQ ij bls vafdr dhft,A

 fp=k 7.4

–3

1

0

2

–1

–2

3

T 2T

t

I
A(

)

v
, 

i,
 P

A

B

C
t

 fp=k 7.5

.5 1.0 1.5 2.0

0.5

1.0

0

w(rad/s)

I (A)m

fp=k 7.3

7.19 fdlh ifjiFk dh ac /kjk dks fp=k 7.4 esa n'kkZ, xzkiQ }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
bl xzkiQ ij rms /kjk n'kkZb,A

7.20 iznk;h lzksr dh vko`fÙk vR;Yi ls èkhjs&èkhjs vR;fèkd eku rd c<+k, tkus ij ml
dyk dks.k φ osQ fpg~u esa D;k ifjorZu gksxk tks LCR Js.kh ifjiFk esa iznk;h oksYVrk
èkkjk ls vxz gS\

y?kqmÙkjh; (SA)

7.21 dksbZ ;qfDr ‘X’ fdlh ac lzksr ls tqM+h gSA
,d iw.kZ pozQ esa oksYVrk] /kjk ,oa 'kfDr
osQ ifjorZu fp=k 7.5 esa n'kkZ, x, gSa%

(a) dkSu lk oozQ ,d iw.kZ pozQ esa
'kfDr&{k; n'kkZrk gS\

(b) ,d iw.kZ pozQ esa vkSlr mieqDr
'kfDr fdruh gS\

(c) ;qfDr ‘X’ dh igpku dhft,A

7.22 izR;korhZ /kjk rFkk fn"V/kjk nksuksa dks gh ,fEi;j esa ekik tkrk gSA ijUrq] izR;korhZ èkkjk
osQ fy, ,fEi;j dh ifjHkk"kk dSls dh tkrh gS\

7.23 0.01 gsujh izsjdRo rFkk 1 vkse izfrjks/ dh dksbZ oqQaMyh 200 oksYV] 50 gV~Z”k osQ
ac 'kfDr iznk; ls tksM+h xbZ gSA ifjiFk dh izfrck/k rFkk vf/dre izR;korhZ oksYVrk
,oa /kjk osQ chp dky&i'prk ifjdfyr dhft,A
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7.24 60 okV dk dksbZ yksM fdlh ,sls VªkUliQkWeZj dh f}rh;d oqaQMyh ls tksM+k x;k gS
ftldh izkFkfed oqQaMyh ykbu oksYVrk ls tqM+h gSA ;fn yksM esa 0.54A èkkjk izokfgr
gks jgh gks] rks izkFkfed oqaQMyh esa fdruh /kjk izokfgr gks jgh gSA ;gk¡ iz;qDr
VªkUliQkWeZj osQ izdkj ij fVIi.kh dhft,A

7.25 Li"V dhft, fd laèkkfj=k }kjk iznÙk izfr?kkr izR;korhZ /kjk dh vko`fÙk esa o`f¼ djus
ij de D;ksa gks tkrk gS\

7.26 Li"V dhft, fd fdlh izsjd }kjk iznÙk izfr?kkr izR;korhZ oksYVrk dh vko`fÙk esa o`f¼
djus ij D;ksa c<+rk gS\

nh?kZmÙkjh; (LA)

7.27 dksbZ oS|qr ;qfDr rms oksYVrk 223V = 50,000  v dh ac esUl ls 2kW 'kfDr

ysrh gSA /kjk] oksYVrk dh rqyuk esa dyk –3
tan

4

 
φ φ = 
 

 dk vUrj (i'prk)

n'kkZrh gSA (i) R, (ii) X
C
 – X

L
,
 
rFkk (iii) I

M
. Kkr dhft,A fdlh vU; ;qfDr osQ fy,

R, X
C
 ,oa X

L
 osQ eku blosQ nks xqus gSaA bl ;qfDr osQ fy, mÙkj fdl izdkj izHkkfor

gksaxs\

7.28 fdlh 'kfDr osQUnz ls 1MW 'kfDr 10 km nwj fLFkr fdlh 'kgj dks iznku dh tkuh
gSA dksbZ O;fDr bl mn~ns'; osQ fy, 0.5 cm f=kT;k osQ rk¡cs osQ rkjksa osQ tksM+s dk
mi;ksx djrk gSA lapfjr 'kfDr dh vkseh; {kfr osQ va'k dk ifjdyu dhft, tcfd

(i) 'kfDr izs"k.k 220V ij fd;k tkrk gSA bl fLFkfr dh O;ogk;Zrk ij fVIi.kh
dhft,A

(ii) fdlh mPpk;h VªkUliQkWeZj }kjk oksYVrk 11000 oksYV rd c<+k dj 'kfDr lapj.k
fd;k tkrk gS vkSj fiQj vipk;h VªkUliQkWeZj }kjk oksYVrk dks 220 V fd;k tkrk
gSA ρ = × –8

( 1.7 10 )Cu SI

7.29 fp=k 7.6 esa n'kkZ, x, LCR ifjiFk ij fopkj dhft,A usV /kjk i rFkk i dh dyk dk

ifjdyu dhft,A n'kkZb, fd 
v

i
Z

= A bl ifjiFk dh izfrck/k Z Kkr dhft,A

7.30 ω vkòfÙk ij izpkfyr fdlh LCR ifjiFk dks fuEu lehdj.k }kjk O;Dr fd;k x;k gS%

sini m

di q
L Ri v v t

dt C
+ + = = ω
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1. lehdj.k dks i ls xq.kk dhft, vkSj tgk¡ laHko gks] ljy dhft,A

2. izR;sd in dh HkkSfrd O;k[;k dhft,A

3. mQtkZ laj{k.k osQ izdFkuksa osQ :i esa lehdj.k dks O;Dr dhft,A

4. ,d pozQ osQ fy, lehdj.k dks lekdfyr dhft, ftlls ;g Li"V gks fd v
,oa i osQ chp dyk&vUrj U;wu dks.k gksuk pkfg,A

7.31 fp=k 7.7 esa n'kkZ, x, LCR ifjiFk esa ifjpkyd ac oksYVrk v = v
m
 sin ωt gSA

(i) q(t ) osQ fy, xfr dk lehdj.k fyf[k,A

(ii) t = t
0 
ij oksYVrk lzksr dk;Z djuk cUn dj nsrk gS vkSj R y?kqifFkr gks tkrk gSA

Kkr dhft, fd L vkSj C esa izR;sd esa fdruh fdruh mQtkZ laxzfgr gksrh gSA

(iii) vkos'kksa dh blosQ ckn dh xfr dk o.kZu dhft,A

C

R L

 fp=k 7.7

R

LC

i
2

i
1

i

v sin t
m

w

C

  fp=k 7.6
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